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YÜKSEL SELÇUK TÜRKOĞLU
BURSA MİLLETVEKİLİ

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorulanmın Türkiye Cumhuriyeti Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı

Vedat Işıkhan tarafından Anayasanın 98 ve Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğü ’nün 96

ve 99. maddeleri gereğince yazılı olarak cevaplandırılmasını için gereğini saygılarımla arz
ederim. 22/05/2025

Yüksel Selçuk TÜRKOĞLU
Bursa Milletvekili

Türkiye Cumhuriyeti AnayasasTnm 51’inci maddesi ve 6356 sayılı Sendikalar ve

Toplu tş Sözleşmesi Kanunu uyarınca her çalışanın sendika kurma ve sendikaya üye olma

hakkı güvence altına alınmış olsa da uygulamada bu hakların büyük ölçüde kâğıt üzerinde

kaldığı açıktır. Özellikle son yıllarda emekçilerin sendikal faaliyetleri nedeniyle fişlenmesi,

tehdit edilmesi, işten çıkarılması, fiziksel saldırıya uğraması ve kamu gücüyle sindirilmeye

çalışılması artık sistematik bir baskı halini almıştır. Ankara Altındağ Belediyesi’nde belediye

başkanmın işçilerin kurduğu sendika çadırına saldırması, sendika başkamm darp etmesi ve

Manisa’da sendikalı oldukları için işten çıkarılan tekstil işçilerinin haftalarca görmezden

gelinmesi bu duruma örnektir. TÜtK ve Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı verilerine

göre, Türkiye’deki yaklaşık 16 milyon işçinin sadece %15’i sendikalıdır. Bu oran özel

sektörde ise %7’nin altına düşmektedir. Buna karşılık, İskandinav ülkelerinde bu oran %60

ila %70 düzeyindedir. Türkiye’de sendikal haklar fiilen yok sayılırken, “sarı sendikaların”

güçlendirilmesi, bağımsız sendikaların ise bastırılması, iktidarın bilinçli bir tercihi olarak

görülmektedir.

Bu bağlamda;

SORU 1- Türkiye’de sendikaya üye olduğu için işten çıkarılan işçi sayısı 2020, 2021, 2022,

2023 ve 2024 yıllannda yıllara göre kaçtır?

SORU 2- Son 5 yılda, sendikal faaliyetleri nedeniyle işveren tarafından baskıya maruz kaldığı,

tehdit edildiği ya da işten çıkarıldığı gerekçesiyle Bakanlığınıza yapılan başvuru sayısı kaçtır?

Bu başvuruların kaçı hakkında idari ya da hukuki işlem başlatılmıştır?
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SORU 3- Ankara Altındağ Belediyesi’nde sendika çadırına yönelik gerçekleştirilen saldırı

hakkında Bakanlığınız herhangi bir inceleme veya denetim başlatmış mıdır?

SORU 4- Sendikal örgütlenme hakkını kullanmak isteyen işçilerin fişlenmesi, farklı listelere

alınması, “işe alınmama” veya “terfi engeli” ile karşı karşıya kalması hakkında Bakanlığınız

ne tür denetimler gerçekleştirmektedir

SORU 5- Türkiye’de 2025 yılı itibarıyla özel sektörde sendikalaşma oranımn %7’nin altına

düşmüş olması hakkında Bakanlığınızın açıklaması nedir? Bu düşük oran, anayasal bir hakkın

fiilen engellendiğini göstermiyor mu

SORU 6- Sendikal haklann tamnması, korunması ve yaygınlaştınimas ı adına Bakanlığınızın

kısa ve orta vadeli planı nedir?

SORU 7- Grev hakkının sağlık, ulaşım, enerji gibi kritik sektörlerde istisnasız biçimde

yasaklanması, sendikal mücadelenin özünü ortadan kaldırmıyor mu? Bu yasağın kapsamı

daraltılacak mıdır?

SORU 8- Sendikal faaliyetleri nedeniyle şiddete uğrayan sendika temsilcileri hakkında

Bakanlığınız bugüne kadar kaç ceza davası ya da disiplin süreci başlatılmasına aracılık

etmiştir?
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